

头条

据新华社电 因2016年总统选举前夕涉嫌安排支付艳星丹尼尔斯“封口费”事宜，美国共和党籍前总统唐纳德·特朗普可能成为首名受到正式刑事指控的前任或在职美国总统。

为力保特朗普，国会众议院共和党人20日要求调查此案检察官，指认其将司法案件政治化。民主党人则反击称共和党人妨碍司法。

纽约市当局正密切防范特朗普支持者可能发起的暴力示威。

史无前例！

特朗普或受刑事指控

首名涉刑案美国总统

艳星丹尼尔斯本名斯蒂芬妮·克利福德，自称数年前曾与特朗普有染，2016年总统选举期间收到特朗普私人律师迈克尔·科亨支付的“封口费”13万美元。

据路透社报道，应特朗普一方要求，律师罗伯特·科斯特洛20日向此案大陪审团作证。他说，科亨自行处理“封口费”事宜，特朗普完全未介入。

科亨2018年12月因违反联邦竞选资金法律等罪名被判入狱3年。据他此前供认，他按特朗普指示支付“封口费”。特朗普否认这一说法。

据法新社报道，如果检方正式提出指控，特朗普将成为首名涉嫌刑事犯罪的前任或在职美国总统。

据美联社报道，负责起诉特朗普的纽约曼哈顿地区检察官、民主党人阿尔文·布拉格的调查重点是，特朗普或其他人在安排“封口费”时或在特朗普集团内部入账这笔支出时，是否有犯罪行为。

特朗普所涉罪名可能是处理商务记录不当等轻罪，但如果确实存在非法记账以掩盖违反联邦竞选资金法律等行为，罪名可能升级为重罪。

消息人士披露，布拉格已向大陪审团展示证据，证明存在这笔13万美元“封口费”。

检方要求科亨出任反证人，但暂时还未安排他出庭作证。

共和党反查检察官

国会众议院三个委员会的共和

党籍主席20日联名致信布拉格，要求他呈交文件，前往国会接受问询，并指认布拉格的行为是“前所未有的滥用检察权”。

众议院司法委员会主席、俄亥俄州共和党人吉姆·乔丹发完联名信后说，多名检察官先前不愿接手本案，但特朗普宣布要参选总统后，情况发生变化。

特朗普去年11月正式宣布将参与2024年总统选举。

可能成为特朗普党内竞选对手的佛罗里达州长罗恩·德桑蒂斯虽然揶揄特朗普惹上不光彩的事，但指认布拉格正推动“政治议程”侵害法治。

众议院议长凯文·麦卡锡“炮轰”布拉格“放任纽约所有犯罪不理”，却企图借此案“生事”，质疑他出于“纯粹政治”目的。

按美联社说法，共和党人联名信显示他们有意利用众议院多数席位优势保护特朗普。

作为回击，民主党人20日指认，共和党人要求检察官就正在进行中的调查披露信息，是“令人震惊且前所未有的滥用职权”。众议院监督与问责委员会级别最高的民主党人杰米·拉斯金说，众议院共和党人利用职权“阻碍可能的刑事指控”。

纽约警方加设路障

特朗普18日自称可能于21日被捕，呼吁支持者进行大规模抗议。

有2021年初“国会山骚乱”的前

车之鉴，纽约市当局严阵以待，防范特朗普支持者暴力抗议。不过，20日纽约市局势平静。除一场小规模和平示威外，尚无迹象显示会有大规模活动或有知名人士出面力挺特朗普。

纽约市长埃里克·亚当斯说，警方正监控社交媒体，以防市内发生“不当行为”。警方已在布拉格办公室和特朗普大厦周边加设路障，并已商讨安全应急方案，以及是否需在特朗普可能现身的法院周边布设警戒。

据法新社报道，特朗普如果受到指控，可能需从位于佛州的家中前往纽约市，接受指纹提取等程序，甚至需要戴上手铐。据福克斯新闻援引一名知情人士披露，纽约市当局20日闭门磋商传讯特朗普的方式，已排除远程视频。同时，大陪审团定于22日听取另一名证人作证，因此预计特朗普本周内不会遭检方传讯。

据路透社报道，布拉格去年12月成功针对特朗普集团提出税务欺诈指控，但“封口费”一案定罪更难，因为检方必须坐实特朗普主观具有犯罪意愿。

特朗普眼下身陷多项官司，涉及他宣称2020年败选系存在大规模选举舞弊、煽动“国会山骚乱”和不当留存机密文件，以及关联诈骗和诽谤的民事诉讼等。这意味着他可能需要同时应诉并竞选。按法新社说法，一些人认为官司缠身可能影响特朗普选举前景，但也有人认为这反倒可能提振其选情。



特朗普是美国首位两度遭弹劾的总统，同时也是首位卸任后受到弹劾审判的前总统，眼下身陷联邦和州级机构多起调查。国会众议院调查去年1月6日国会大厦骚乱的特别委员会向他发出传票；司法部对特朗普卸任后把机密文件带到海湖庄园发起刑事调查；纽约州在调查特朗普家族企业特朗普集团税务欺诈案……

相关 特朗普明年将“再战”美国总统

据新华社电 2022年11月15日，美国前任共和党籍总统特朗普正式宣布参加2024年总统选举。

“美国东山再起从现在开始。”特朗普在佛罗里达州海湖庄园一间用数十面国旗装饰的豪华宴会厅告诉数百名支持者，“为了让美国再次伟大光荣，我今晚宣布竞选美国总统。”演讲开始前片刻，他向联邦选举委员会正式提交参加2024年大选的文件。特朗普曾三次竞选总统：2000



军事

俄战机在波罗的海上空拦截美军两架战略轰炸机

据新华社电 俄罗斯国防部国防控制中心20日发布消息说，一架苏-35战机在波罗的海上空拦截两架美国空军B-52H战略轰炸机。

消息说，当天早些时候，俄防空部队雷达在波罗的海水域上空发现两个空中目标向俄边界方向飞行。经确认，两个目标为美空军的B-52H战略轰炸机。为防止其侵犯俄边界，俄西部军区执勤的防空部队一架苏-35战机随即升空，机组人员占据既定执勤空域。

消息称，在外国军机离开俄边界后，俄战机返回驻地机场。

经济

担忧经济前景 亚马逊拟再裁员9000人

据新华社电 美国亚马逊公司20日宣布，出于对经济不确定性的担忧，亚马逊打算在今年1月宣布裁员1.8万人的基础上，再裁员9000人。

按照美联社说法，最新宣布的这轮裁员规模为亚马逊“历史上第二大”，仅次于1月那轮。据路透社报道，两轮裁员共涉及2.7万人，约占亚马逊办公室员工总数的9%。

新一轮裁员主要涉及云计算、广告、人力资源等部门。路透社分析，云计算和广告本是亚马逊的“高盈利”部门，被视为裁员中“不能触碰”的部分，但近来这部分业务的用户出于对经济形势的担忧，也开始审慎开支。

这轮裁员还涵盖亚马逊旗下“特威奇”游戏直播平台。上周刚上任的“特威奇”首席执行官丹·克兰西说，直播平台将裁去超过400名员工。

亚马逊首席执行官安迪·贾西说，相关部门正在拟定裁员名单，预计4月中下旬前作出最终决定并通知相关员工。

法治

联合国忧虑 海地帮派暴力失控

据新华社电 联合国人权事务高级专员办公室21日说，海地帮派暴力愈演愈烈，今年已经造成500多人死亡。

这一机构发言人玛尔塔·乌尔塔多说，帮派冲突“变得越来越激烈和频繁”，截至3月15日，531人死于帮派暴力，300人受伤，277人遭绑架；仅在3月前两周，死亡、受伤和遭绑架人员就分别达到至少208人、164人和101人。

帮派暴力主要发生在首都太子港，各帮派为扩大地盘，袭击其他帮派控制区的人员，多数死者是在家中或街头遭帮派分子随机枪击。

乌尔塔多说，学生和家长在学校附近遭绑架的事件猛增，一些学生或教师遭流弹击中，“不少学生被强制拉入武装帮派”。

联合国人权事务高级专员办公室忧虑，海地出现的极端暴力正在失控。

海地位于加勒比海北部，是全球最贫穷的国家之一，饱受暴力犯罪、自然灾害困扰。